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روی موج کوتاه

محبوبه ولی

برای سال 2021، بودجه سازمان 
ملل متحد کمی بیش از 3.2 میلیارد 
دلار تصویب شده است. مجمع عمومی 
سازمان ملل پس از تصویب، این بودجه 
را به کشورها ابلاغ می‌کند. براساس تولید 
ناخالص ملی کشورها، سهم هر کشور 
برای تامین این بودجه تعیین می‌شود. 
بنابراین بیشترین بار بودجه سازمان ملل 
بر دوش کشورهای پیشرفته و صنعتی 
است که سهم بالاترین تولید ناخالص 

ملی را دارند. 
با همین معیار است که ایالات 
متحده آمریکا با سهم 22 درصدی و 
پس از آن چین با سهم 12 درصدی دو 
کشوری هستند که بیشترین رقم برای 
حق عضویت در سازمان ملل را باید 

بپردازند. 
در این میان کشورهای کوچک 
و جهان سومی، سهم ناچیزی از این 
بودجه را می‌پردازند. اما به هر حال همین 
سهم ناچیز به آنها به عنوان جزئی از نظام 
بین‌الملل رسمیت می‌بخشد و این 

امکان را به آنها می‌دهد که »حق رأی« 
داشته باشند.  در واقع از آن جایی که پول 
قدرت غیرقابل انکاری در جهان امروز 
پیدا کرده، حق رأی در سازمان ملل هم 
پولی است. کشورهای فقیر به دلیل عدم 
تمکن مالی، مبلغ بسیار پایینی از بودجه 
مصوب سازمان ملل را باید بپردازند اما 
آنها معمولا به دلیل فقر، از پرداخت 

همان مقدار هم عاجز هستند. 
از این روست که نام آنها معمولا در 
میان کشورهایی است که »حق رأی« 
ندارند، چون »پول« ندارند. ماده 19 
منشور سازمان ملل، مقرر کرده هر 
عضوی که بدهی‌اش بیش از دو سال 
انباشه شود، حق رأی خود در مجمع 
عمومی سازمان ملل را از دست می‌دهد. 

 بیشترین بدهی 
مربوط به ایران است

ژانویه 2020، سازمان ملل اعلام کرد 
که 11 کشور از جمله آفریقای مرکزی، 
جزایر کومور، گامبیا، لبنان، لیستو، 
سائوتومه و پرنسیپ، سومالی، سورینام، 
تونگا، ونزوئلا و یمن سهم مالی خود را 
پرداخت نکرده‌اند و تا اطلاع ثانوی حق 

رأی در مجمع عمومی را ندارند. 
شماری از این کشورها علاوه بر فقر، 
درگیر جنگ داخلی هم هستند. نام 
برخی از آنها در لیست امسال هم تکرار 
شده است. هفته گذشته آنتونیو گوترش، 
دبیرکل سازمان ملل در نامه‌ای به ولکان 
بوزکر، رئیس دوره مجمع عمومی این 
سازمان خواست که 10 کشور به دلیل 
افزایش بدهی خود در حق عضویت 
سالانه از حق رأی در مجمع عمومی 
محروم شوند. مدت این محرومیت دو 

سال اعلام شده است.
نام کومور، آفریقای جنوبی و 
سائوتومه و پرنسیپ دوباره تکرار شده 
است. لیبی، سومالی، سودان جنوبی، 
نیجر، کنگو و زیمبابوه هم به آنها اضافه 
شده است. نکته جالب اما حضور ایران 
در این لیست است؛ حضور ایران در میان 
کشورهای فقیر آفریقایی و کشورهای 

درگیر جنگ. 
گوترش در نامه‌اش نوشته که ایران 
در میان این کشورها بیشترین بدهی را 
دارد که 16 میلیون و 251 هزار و 298 
دلار است. کمترین بدهی نیز مربوط به 

نیجر و هفت هزار دلار است. این بدهی 
ظاهرا طی دو سال انباشته شده است؛ 
یعنی دقیقا همان دو سالی که ایران 

تحت تحریم است. 
خطر دستبُرد

ماده 19 که سلب حق رأی از 
کشورهای بدهکار را پیش‌بینی کرده، 
در عین حال این تبصره را گذاشته که 
کشورهای عضو در صورتی که بتوانند 
ثابت کنند به دلیل وقوع رخدادهای 
خارج از کنترل توان پرداخت بدهی 

خود را ندارند، مشمول معافیت موقت 
از اجرای ماده 19 خواهند شد. 

ایران اما به‌رغم تحریم‌ها و گرفتاری 
در یک جنگ اقتصادی و فشار کرونا، 
تاکنون که مشمول این معافیت نشده 
است. روز یکشنبه پس از اعلام قرار 
گرفتن نام ایران در فهرست بدهکاران به 
سازمان ملل و موضوع از دست دادن حق 
رأی، از گفته‌های سعید خطیب‌زاده، 
سخنگوی وزارت خارجه این طور 
برآمد که ظاهرا دلیل اصلی بدهی ایران، 

بی‌اعتمادی به آمریکاست. 
کمتر از دو هفته پیش بود که 
خبر آمد آمریکا هفت میلیون دلار از 
دارایی‌های ایران در امارات را به نفع 

قربانیان تروریسم توقیف کرده است. 
حالا سعید خطیب‌زاده می‌گوید: 
»جمهوری اسامی ایران اصرار دارد 
که به خاطر تعدیات قبلی آمریکا به 
دارایی‌های بین‌المللی ایران، سازمان 
ملل برای انتقال حق عضویت کشورمان 
از طریق »بانک واسطه« آمریکایی 
استفاده نکرده و یا این سازمان امنیت 

مسیر انتقال را تضمین کند.«
او به مسدود شدن کانال‌های 
انتقال منابع مالی توسط آمریکا اشاره و 
تصریح کرده که ایران از مدت‌ها پیش با 
خزانه‌داری سازمان ملل در مورد معرفی 

یک کانال امن تماس داشته است.
بن‌بست سئول

ایران سال 2019 موافقت سازمان 
ملل را برای اینکه بدهی خود با ارز 
دیگری غیر از دلار آمریکا پرداخت کند، 
جلب کرد. در آن زمان قصد داشت که 
این بدهی را از منابع مسدود شده در 
دیگر کشورها پرداخت کند که یکی از 
مهمترین آنها پولی است که ایران در 

کره جنوبی دارد. 
ماجرای پول‌های بلوکه شده ایران 
در کره جنوبی طی روزهای اخیر با 
توقیف کشتی کره جنوبی توسط سپاه 
پاسداران انقلاب اسامی، به جاهای 
باریکی کشیده شد؛ تا جایی که کره 
جنوبی اعلام کرد یک واحد مبارزه با 
»دزدان دریایی« را به منطقه اعزام 

کرده است! دیپلمات‌های سئول آمدند 
و رفتند و ایران مصرانه بر موضع خود 
برای گرفتن پول از کره پای فشرد؛ 
اما همچنان این جنجال‌ها و رفت و 
آمدها منجر به استرداد پول به ایران 

نشده است. 
سخنگوی وزارت خارجه روز یکشنبه 
درباره بدهی ایران به سازمان ملل به 
همین موضوع اشاره کرد و گفت که 
آخرین پیشنهاد ایران درباره تادیه این 
بدهی، استفاده از منابع مسدود شده در 
کره جنوبی توسط سازمان ملل و با مجوز 

بانک مرکزی بوده است. 
او ادامه داد که این موضوع توسط 
دبیرخانه سازمان ملل در حال مذاکره 
و هماهنگی‌های لازم است. شاید ایران 
امید دارد که بن‌بست ایجاد شده در 
بازپس‌گیری پول‌های بلوکه شده در کره 
را از طریق سازمان ملل باز کند؛ هرچند 
که نفوذ ایالات متحده در سازمان ملل 
می‌تواند مانع بزرگی بر سر راه تحقق 

چنین امری باشد. 
اما در پاسخی دقیق‌تر به اینکه چرا 
ایران سهم خود از بودجه سازمان ملل را 
پرداخت نکرده، باید گفت به نظر می‌رسد 
ایران نمی‌تواند بپذیرد بخشی از بودجه 
مهمترین سازمان نظم بین‌الملل را 
بپردازد؛ در حالی که این سازمان در 
قبال دستبردهایی که به اموال ایران زده 

می‌شود، سکوت می‌کند!

چگونه ایران مشمول ماده 19 منشور سازمان ملل شد؟

تعلیق حق رأی ایران وآفریقایی‌های »فقیر«

خبر

اعتمادآنلاین نوشت: منصور حقیقت‌پور گفت‌: اعضای 
جبهه پایداری چند وزارتخانه دولت سیزدهم را طلب خواهند 
کرد و همچنین برنامه‌شان این خواهد بود که در صورت 
رئیس‌جمهور شدن قالیباف، مقدمات رئیس مجلس شدن 

سعید جلیلی را فراهم کنند.
انتخابات ریاست جمهوری در حالی حدود ۵ ماه دیگر 
برگزار می‌شود که اصلاح‌طلبان نومیدانه به این اتفاق مهم 
نگاه می‌اندازند. اصولگرایان هم با وجود اینکه هیچ نگرانی‌ای 
بابت رد صلاحیت گزینه‌هایشان از سوی شورای نگهبان 
ندارند، مثل همیشه با پدیده‌ای به نام »چنددستگی« مواجه 
هستند. در این میان جبهه پایداری پس از مرگ محمدتقی 

مصباح یزدی در تلاش است تا نقش ویژه ای در اردوگاه 
اصولگرایی ایفا کند.

منصور حقیقت‌پور، فعال سیاسی اصولگرا، گفت: جبهه 
پایداری‌ به هر حال یکی از گروه‌های سیاسی فعال در 
سیاست ایران است و به همین دلیل بعید است فوت آیت‌الله 
مصباح خللی در برنامه‌هایشان ایجاد کند. در واقع پایداری‌ 
کمافی‌السابق تحرکات‌شان را ادامه می‌دهند و یکی از 
گروه‌هایی هستند که بجد در انتخابات ۱۴۰۰ حضور خواهند 

داشت.
نماینده ادوار مجلس در ادامه گفت: اعضای پایداری تا 
اردیبهشت‌ماه به دنبال فرد مستقل خودشان هستند تا او را 

به عنوان کاندیدای ریاست‌جمهوری در معرض رأی مردم 
قرار دهند. اما احتمالاً در هفته‌های منتهی به انتخابات با 
اصولگرایان توافق خواهند کرد؛ به عنوان مثال چند وزراتخانه 
دولت سیزدهم را طلب خواهند کرد و همچنین برنامه‌شان این 
خواهد بود که در صورت رئیس‌جمهور شدن قالیباف، مقدمات 

رئیس مجلس شدن سعید جلیلی را فراهم کنند.
او توضیح داد: البته از آنجا که تلقی عمومی این است که 
مشارکت احتمالاً پایین خواهد بود، شاید تصمیم‌هایی دیگر 
اتخاذ شود. بنده توصیه‌ام به اصلاح‌طلبان این است که با یک 
کاندیدای وزن‌دار وارد عرصه انتخابات شوند تا از این طریق 
شاهد حضور گسترده مردم در پای صندوق‌های رأی باشیم. 

این مهم زمانی محقق می‌شود که جریان اصلاحات بهانه رد 
صلاحیت را کنار بگذارد و نیروهای کارآمدش را وارد رقابت‌های 

انتخاباتی کند.
منصور حقیقت‌پور در پایان گفت‌: فضای سیاسی فضایی 
است که همه سلیقه‌ها باید در آن مشارکتی جدی داشته باشند 

تا بتوانند کشور را در مسیر توسعه و پیشرفت قرار دهند.

یک فعال سیاسی توضیح داد؛

نقشه جبهه پایداری برای نشاندن سعید جلیلی بر کرسی ریاست‌ مجلس
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 پیش‌شرط ایران برای 
مذاکره احتمالی با آمریکا؛ 

باید شرایط را به قبل از دولت 
ترامپ برگردانند

محمود واعظی، رئیس دفتر رئیس‌جمهور در 
پاسخ به اینکه آیا دولت پیش‌شرطی برای مذاکره 
احتمالی با آمریکا در قالب برجام، به این کشور 
ارائه کرده است، به تسنیم گفت: آن چیزی که 
ما مطرح می‌کنیم این است که باید هر آنچه در 
دولت ترامپ اتفاق افتاده به قبل از دولت ترامپ 
برگردد. ما روی این جدی هستیم. باید تمامی 
تحریم‌ها،‌ انواع و اقسام تحریم‌های شرکت‌ها و 
افراد که در این زمینه مورد تحریم قرار گرفتند 
به قبل از دوره ترامپ برگردد. ما روشن و شفاف 
اعلام کردیم که سیاست ما در دوره جدید، »تعهد 

در برابر تعهد« و »اجرا در برابر اجرا« خواهد بود.
    

آیت‌الله موحدی‌کرمانی: 
بعید نیست آمریکایی‌ها با واکسن 
جعلی کرونا مردم ایران را بکشند

آیت‌الله موحدی کرمانی، عضو مجمع 
تشخیص مصلحت نظام در رابطه با علمی بودن 
بیانات مقام معظم رهبری در خصوص ممنوعیت 
خرید واکسن کرونا از آمریکا و انگلیس، به 
مهر گفت: خدا می‌داند اگر این کار انجام گیرد 
]واکسن کرونا از آمریکا و اروپا تهیه شود[ چه 
اتفاقی در کشور ایران رخ می‌دهد. هیچ بعید 
نیست که آمریکایی‌ها به عنوان خدمت پزشکی، 
واکسن‌های جعلی را به ایران بفرستند تا پولی از ما 
بگیرند و بعدا یا مردم ما را بیمارتر کنند یا بکشند. 
وی تاکید کرد: هیچ تردیدی در علمی بودن 

بیانات مقام معظم رهبری در این قضیه نیست. 
    

رسانه کره‌ای: 
کره جنوبی واحد ضد دزدان 
دریایی را از تنگه هرمز دور کرد

یک منبع دیپلماتیک کره جنوبی به 
خبرگزاری یونهاپ گفت که این کشور واحد ضد 
دزدی دریایی خود را که در نزدیکی تنگه هرمز 
فعالیت می‌کرد، از آبراه دور کرده است تا روحیه 
مثبت قبل از مذاکره با ایران در مورد نفتکش 
توقیف شده و ملوانان را تقویت کند. وی این 
تصمیم را ارسال سیگنالی دوستانه به ایران پیش 

از مذاکرات توصیف کرده است.
    

واکنش علی مطهری به اظهارات حداد عادل: 
حاضرند به قیمت قهر مردم با 

انتخابات، قدرت را به دست بگیرند
علی مطهری، نماینده تهران در مجلس دهم، 
در صفحه توئیتری خود نوشت: »عجیب است 
که آقای حداد عادل نگران است که با کاهش 
قیمت ارز و بهبود معیشت مردم که نتیجه رفتن 
ترامپ و احتمال احیای برجام است، مردم با 
انتخابات آشتی کنند و در نتیجه نامزد مورد 
نظر ایشان رأی نیاورد؛ یعنی حاضرند به قیمت 
قهر اکثر مردم با انتخابات قدرت را به دست 
گیرند.« حدادعادل اخیرا گفته بود که مسلما 
نظام سلطه راضی نیست ما در انتخابات ۱۴۰۰ 
دولتی از جنس مجلس داشته باشیم، بنابراین 
بعید نیست که مقداری ارز آزاد کنند و قیمت ارز 

و سکه پایین بیاید.
    

واکنش صدر به خبر رایزنی‌اش با 
ظریف برای کاندیداتوری 1400

محمد صدر، عضو مجمع تشخیص 
مصلحت در واکنش به اخباری در خصوص 
جلسات اخیر با محمدجواد ظریف، وزیر امور 
خارجه و رایزنی با او برای کاندیداتوری در 
انتخابات 1400 به برنا گفت: ما پنج سال است 
که با دکتر ظریف و اعضای وزارت امور خارجه 
جلسات متعدد داریم اما موضوع هیچ کدام 
از این جلسات انتخاباتی نیست و در رابطه با 
شورای راهبردی و مسائل روز سیاست خارجه 
صحبت می‌کنیم. وی افزود: در هیچ بحثی با 
آقای ظریف به موضوعی که با انتخابات ۱۴۰۰ 

مرتبط باشد ورود نکرده‌ایم. 
    

تلاش هند برای توسعه 
زیرساخت‌های بندر چابهار

هند در حال توسعه زیر ساخت‌های 
بندر چابهار است. به گزارش ایلنا به نقل از 
لایومینت، هند دو جرثقیل متحرک  را به بندر 
چابهار واقع در  ایران فرستاد تا با تقویت زیر 
ساخت ها در این بندر خدمات حمل و نقل و 
انتقال بار یکپارچه را فراهم کند. این جرثقیل‌ها 
به بندر رسیده‌اند و عملکرد آن ها در حال 

آزمایش و بررسی است.

سعید خطیب‌زاده می‌گوید: 
جمهوری اسلامی ایران 

اصرار دارد که به خاطر 
تعدیات قبلی آمریکا به 
دارایی‌های بین‌المللی 

ایران، سازمان ملل برای 
انتقال حق عضویت 

کشورمان از طریق »بانک 
واسطه« آمریکایی استفاده 

نکرده و یا این سازمان 
امنیت مسیر انتقال را 

تضمین کند

ایران سال 2019 موافقت 
سازمان ملل برای اینکه 

بدهی خود را با ارز دیگری 
غیر از دلار آمریکا پرداخت 
کند، جلب کرد. اکنون هم از 
تسویه این بدهی با پول‌های 

بلوکه شده در کره جنوبی 
می‌گوید اما مذاکرات با 

سئول به بن‌بست رسیده 
است

الخلیج آنلاین نوشت: به نظر می‌رسد عراق 
به دنبال تحکیم روابط اقتصادی با همسایگان 
عرب خود در زمینه انرژی، علیه ایران است، 
به این دلیل که عراقی‌ها از بحران برق رنج 

می‌برند.
به گزارش »انتخاب«، در ادامه این 
مطلب آمده است: بر اساس اطلاعات رسیده 
به الخلیج آنلاین، عراق در حال بررسی 
گزینه‌های متعددی برای تنوع بخشیدن به 
منابع گاز مایع خود و عدم تکیه کلی بر گاز 
ایرانی است، به این دلیل که مشکلات مالی 
زیادی برای پرداخت بهای این گاز به ایران بر 

سر راه عراق وجود دارد.
از مهمترین این گزینه‌ها، آن است که 
عراق از گاز قطر برای تامین انرژی مورد 

نیز ایستگاه‌های برقی در راستای کاستن 
از دوره‌های قطعی برق شهروندان عراقی 

استفاده کند.
این اقدام با حمایت زیاد مردم عراق و 
رهبران سیاسی این کشور رو به رو شد، 
که فشار زیادی به دولت وارد می‌کردند 
تا معامات دیگری را در این زمینه با 
دولت‌هایی غیر از ایران نیز داشته باشند، 
چرا که تصور می‌کنند ایران از این احتیاج 
عراق برای دستیابی به اهداف اقتصادی خود 

بهره می‌گیرد.
در ۲۹ دسامبر گذشته، ایران و عراق در 
مورد از سر گیری صادرات گاز از سوی تهران، 
برای راه اندازی ایستگاه‌های برقی در عراق، 

توافق کردند.

در این میان، مقتدی صدر، رهبر شیعه 
که پیروان زیادی در داخل عراق دارد، عامل 
مهمی برای تغییر تصمیمات در این کشور 
محسوب می‌شود، از این رو، اخیرا از دولت 
عراق خواسته است تا جایگزینی برای گاز 
ایران پیدا کند، به این دلیل که تهران از تامین 
منابع انرژی عراق به دنبال بحران پرداخت 
بها، امتناع کرده بود. این خواسته صدر، روز 
چهارشنبه، ۱۳ ژانویه ۲۰۲۱، از زبان حیدر 
الجابری، مدیر دفتر رسانه‌ای صدر، طی یک 

نشست مطبوعاتی بیان شد.
یکی از مسئولان عالی‌رتبه در بخش 
برق عراق به الخلیج آنلاین گفت: »عراق از 
سال‌ها پیش به دنبال یافتن جایگزینی برای 

گاز ایران است، اما تا کنون موفق نبوده ایم.«

این مسئول عراقی که نخواست نامش 
فاش شود، افزود: کمیته‌های عراقی در حال 
بررسی منابع گازی متعددی هستند، که 
مهمترین آن‌ها قطر است. ضمن اینکه تلاش 
برای تکیه بر گاز قطری امر تازه‌ای نیست، اما 
این تلاش هر بار از سوی عناصری در دولت 
عراق با شکست مواجه شده است. مذاکرات 
با قطر از سال ۲۰۱۶ شروع شده، قطری‌ها 
خدمات زیادی در این زمینه ارائه داده‌اند و 
بیش از آنچه انتظارش را داشتیم با ما همکاری 
کرده‌اند، اما طرف‌های با نفوذ در دولت عراق 

این پرونده را بسته‌اند. این مسئول عراقی 
در گفتگو با الخلیج آنلاین اظهار کرد: 
کمیته‌هایی متشکل از کارشناسان انرژی 
هستند که وظیفه آن‌ها ایجاد جایگزینی برای 
گاز ایران، از طریق ساخت ایستگاه دریافت 
گاز در بندری در بصره در جنوب کشور است. 
ما قصد داریم یک ایستگاه دریایی برای 
دریافت گاز بسازیم و کمیته‌های ما مسئول 
بررسی چگونگی دریافت این گاز از طریق 
کشتی‌هایی هستند که با نیروی بخار حرکت 
می‌کنند. وی افزود: در حال حاضر وزارت 
نفت و برق، تصمیم قاطعی برای فراهم کردن 
زیرساخت‌هایی برای استقبال از کشتی‌های 
بخار قطری حامل گاز، برای تامین گاز مورد 

نیاز ایستگاه‌های برق دارند.
سالهاست که عراق با واردات ۱۲۰۰ 
مگابایت برق، به ایران متکی است و این 
علاوه بر گاز وارداتی از ایران برای تغذیه 

ایستگاه‌های برقی است.

الخلیج آنلاین: 

عراق می‌خواهد برای تامین گاز، قطر را جایگزین تهران کند


